

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 搜索 收藏夹

地址: 更多精彩文章请见中国证券网维权频道 http://www.cnstock.com/stock315

转到 链接

■热点话题

QQ群炒股,你可知水有多深?

刚刚过去的2006年,大牛市与博客、圈子等词汇,都成为当之无愧的流行语。这一流行趋势目前还在继续,不少股友、博友追逐时尚,通过互联网的QQ群、MSN群、博客群建立了联系,共商投资大计,也有一些机构或个人发现其中隐含的商机,并将其作为发展理财会员的重要途径之一。不可否认的是,互联网上存在大量真知灼见,也让不少投资者从中觅得金股银股。但是,毕竟投资有风险,入市须谨慎,牛市行情容易让人们淡忘风险。热衷于博客、股友圈炒股的投资者应该了解,对互联网博客、股友圈的监管要比实体咨询机构的业务监管更有难度,投资者如果不能充分认知其中风险,不做好必要的心理准备,盲目跟风,就可能遭遇不必要的损失。而对于博客、股友圈荐股、招收私募基金等新现象,也应该引起有关部门的关注。在此,刊发读者来信和律师意见,希望能有助于市场制度建设。

——编者

■读者来信

周晓同志:

我是一位去年开始入市的新股民,入市后试着买了一些银行股,也赚了一点钱。我在上网时,看到不少讨论股票和大势的博客,有的博客主人的文章写得不错,我感觉听从他的建议会赚钱,我很想与博客主人联系,请他代理我炒股。

另外,我还看到有的网站上有“朋友圈”,还发起了“操盘高手联盟”,称“面向广大白领阶层,针对白领人士‘有钱没时间’的职业特点和个人家庭理财的迫切需要,以新锐基金管理团队和实力券商为依托,倡导价值投资理念,探讨中国准中产阶级个人资产保值增值最佳方案,力求建立起一个自我构架,结盟发展”。该联盟还设立全领俱乐部,面向白领阶层和个人投资者招收会员,并提供几种不同类型的服务:一是免费咨询;二是注册会员:会费2400元/年,自注册日起一年内获至少推荐3只涨幅不少于30%的股票的服务;三是高级会员:签订代客理财协议,以会员本人名下账户运作,按资金规模不同收取不同的保证金,按盈利幅度不同进行分成,如超出20%部分,会员与联盟5:5分成;超出50%部分会员与联盟3:7分成;超出100%部分全部归联盟。

我想知道,如果我参与以上这些博客荐股或者朋友圈进行炒股,是否存在风险?如果发生纠纷,是否会得到法律保护?

江苏刘先生

■律师意见

“有偿”、“资质”成维权关键词

近来,随着证券市场行情向好,相关机构组织及个人在互联网上通过朋友圈、QQ群、MSN群或博客为媒介提供证券投资咨询甚至是募集理财资金的行为日益增多,这其中有的只是通过发表个人的投资观点甚至咨询意见进行自我宣传,有的则是通过互联网上各类工具发展购买证券投资咨询服务的客户,甚至于募集资金受托理财的行为,证券投资咨询机构及其职员通过网络媒介推广自身业务本无可厚非,恰恰也是利用科技进步成果的积极现象,但不排除其中有些几个或个人利用网络的特性,非法提供证券投资服务,投资者应该谨慎面对。

■律师意见

通过互联网上的朋友圈、QQ群、博客之类的方式在网络上发布对证券市场的评论意见、推荐个股、提供一对一的咨询意见等活动根据其行为的目的及性质可大致分为以下几种类型:

1.发表个人对证券市场走向的理解、投资建议、各类投资

观点等,但并不提供有偿的证券投资咨询服务。这种行为主要表现为在个人的博客主页上发布证券投资类的评论文章,表达个人的观点,尽管其中偶尔也会有些投资性的建议,但由于并非有偿性的投资咨询服务,不应归于参与证券投资咨询业务的行为。

2.通过博客、MSN群、QQ群等宣传提供投资咨询服务甚至于接受资金委托提供委托理财服务,这类行为一般都是个人通过互联网为媒介征集客户。客户找上门之后,再通过网络或其他方式以个人的方式向客户提供有偿的投资咨询服务。

3.通过朋友圈、QQ群等发展所谓的“操盘高手联盟”,发展投资活动的团体性组织,在团体内发布所谓的“市场消息”,推荐股票等,甚至于发展俱乐部会员提供有偿的在线咨询、持仓和个股分析,并提供委托理财服务。

■律师意见

通过互联网工具面向不特定的对象进行证券投资咨询活

动,依据相关的法律法规,可以将其定性为两个类别:1、在网上发布个人的证券投资建议,由于其仅限于非盈利性的发表个人的投资意见,不能认定是证券法中的证券投资咨询服务行为,对此类行为,普通投资者应当理性对待,这些意见仅应作为个人投资的参考意见;2、对于那些通过博客、QQ群、MSN群甚至朋友圈等网络工具征集投资客户,提供有偿的证券投资咨询服务甚至于受托理财服务的行为,则建议投资者应该谨慎对待,不要仅凭在网络上的宣传就轻信其宣传的内容,不要轻易接受其以互联网为工具展开的投资咨询服务甚至于投资理财服务。

■律师意见

面对有偿的博客荐股等行为时,建议投资者注意以下几点:(1)投资者应该要求通过网络提供此类服务的机构或个人出具相关的资质证书,尤其注意个人是不能以自己名义开展证券投资咨询服务的,而单纯的投资咨询机构也不能受托代理客户

从事证券投资;(2)投资者在接受相关投资咨询服务之前,应当与服务提供机构签订协议,对双方的权利义务做出明确的约定,尽管目前证券市场行情看好,但仍存在着相应的投资风险,签订协议,有利于保障投资者在出现投资损失的时候追究投资咨询机构的责任,获得相应赔偿。

总之,随着网络技术的发展,依赖于网络工具开展的证券投资咨询服务以及其他证券投资代理业务是社会发展的趋势,但网络仅限于相关机构提供服务的媒介工具,尤其是对于那些以网络工具为媒介提供证券法等相关法律法规规定的证券投资服务机构的资质,谨防接受不具有法定资质的机构和个人提供的非法的投资咨询服务,以免出现投资损失时难以依据相关的法律法规追究赔偿。

本报投资者维权志愿团成员,上海锦天城律师事务所合伙人朱颖律师

上证维权在线·投资者维权志愿团

每周三、周五C8版刊出



有困难找周晓

要维权寻投资者维权志愿团

●维权热线:021-96999999
●维权博客:http://zhouxiaoblog.cnstock.com
●邮箱:wq315@cnstock.com
●维权频道:http://www.cnstock.com/stock315/index.htm
●来信:上海杨高南路1100号上海证券报周晓信箱(200127)

■维权在线嘉宾答疑热点

科龙H股股东维权遇困境

□宋一欣

对于科龙、德勤虚假陈述民事赔偿案,有投资者前来询问H股股东是否可以起诉,现就此问题谈谈我的看法。

H股股东索赔无先例

2006年7月4日,中国证监会对科龙电器与顾维军等人做出行政处罚决定书。根据最高人民法院的司法解释,权益受损的科龙电器投资者,无论A股还是H股,都可以依法起诉。迄今为止,在中国证券民事赔偿案件中,A股股东与B股股东都有起诉的案例,却没有H股股东起诉的案例,所以,我考虑在H股股东起诉上有所突破。而根据国务院《关于股份有限公司境外募集股份及上市的特别规定》第29条规定:“境外上市外资股股东与公司之间发生争议,依照公司章程规定的方式处理,并适用中华人民共和国法律”,这一点有利于H股股东提起证券民事赔偿诉讼。

仲裁维权成为新路径

同时,《到境外上市公司章程必备条款》第136条、国家发改委的《到香港上市公司章程必备条款》第9.1条中,要求到海外、到香港上市的公司必须在章程中载入下述内容:“境外上市外资股股东与公司之间发生争议,可提交仲裁解决,可选择中国国际经济贸易仲裁委员会或香港国际仲裁中心仲裁,并适用中华人民共和国法律”。而科龙电器《章程》第23.1条的约定也是如此。根据上述规定或约定,以及《仲裁法》的有关规定,我开始尝试通过仲裁方式为H股股东进行虚假陈述证券民事赔偿的维权,须知,迄今为止的证券民事赔偿都是通过诉讼手段,而没有通过仲裁手段,如果投资者能够通过仲裁手段获得民事赔偿,无疑找到了一个新的路径。于是,我代表H股股东向有关仲裁委员会提呈了仲裁申请。

适用法律遭遇困境

在有关仲裁委员会审查立案申请过程中,最高人民法院公布了司法解释《关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释》,其第五条规定:“仲

股市3·15
stock315.com.cn

本周维权在线值班嘉宾

本报投资者维权志愿团成员
上海新闻达律师事务所
合伙人 宋一欣律师

简介:

复旦大学法学院研究生毕业,法学硕士。1992年律师执业,现任中国法学会商法研究会理事、上海市法学会金融法研究会副总干事兼秘书长、上海律师协会证券与期货法律专业委员会副主任。代理东方电子、郑百文等多起证券民事赔偿案,代理的维权投资者逾2000人。

裁协议约定两个以上仲裁机构的一个仲裁机构申请仲裁;当事人不能就仲裁机构选择达成一致,仲裁协议无效。”这样一来,科龙电器案中H股股东通过仲裁手段维权就很难了,只有通过诉讼手段解决了,因为直接同科龙电器达成新的仲裁协议并非易事。

这也表明,今后通过仲裁手段为到香港、到境外上市的公司股东提起证券民事赔偿还是不可行的,但难度较大。为此,我建议,根据最高人民法院的司法解释,有关行政监管部门应当对《到境外上市公司章程必备条款》和《到香港上市公司章程必备条款》进行修改,相关上市公司根据相关行政规章,也应修改其章程的有关条款。

■建议呼声

基金分红也需要灵活变通

最近市场对基金的高比例分红批评较多,因为分析人士研究发现,高分红基金在投资收益方面往往容易跑输同业水平,直接损害了基金持有人的利益。

这种现象的出现并不奇怪。因为基金要分红,就必须套现。而基金套现的结果,一方面是用于投资的资金减少了,而这部分套现出来用于分红的资金将显然会错过下一阶段行情;另一方面,由于基金持有某些股票的仓位较重,因此基金套现时难免会对股价形成冲击,从而使得基金市值出现减少。

其二,用基金份额分红代替现金分红。在一个上升行情里,对基金进行现金分红,不仅影响基金的正常投资,影响基金的投资收益;同时对于保护基金持有人的利益也是不利的。因此,在行情处于上升阶段,基金分红应尽可能采取基金份额分配的方式,这更有利于最大程度保护基金持有人的利益。当然,为避免基金公司在行情平稳的情况下也不进行现金分红的恶性做法,可以规定推出基金份额分红方式须经基金持有人大会批准。

■志愿团动态

陈荣律师九赴江城 蓝田案烽烟再起

□本报记者 牟敦国

继去年7月代理蓝田股份民事赔偿案一审判决获胜后,今年1月中旬,陈荣律师代理的又一批蓝田民事赔偿案也实现成功立案。日前,为该案第九次去江城武汉刚回来的陈荣律师告诉记者,参与本次起诉的原告共有40名,起诉标的额近270万元。

去年7月31日,陈建宝等83名原告诉蓝田股份(后改名为生态农业,现在代办股份转让系统交易)等11个被告的虚假陈述证券民事赔偿案由湖北省武汉市中级人民法院作出一审判决,判决蓝田股份因虚假陈述向原告赔偿经济损失,华伦会计师事务所和保田、翟兆玉等8个被告对原告经济损失承担连带赔偿责任,赔偿总金额近548万元。这一判决也创下多个纪录,即:从案件受理到判决的审结时间最短;判决承担赔偿责任的被告最多;同时,更由于是中国第一例判决会计师事务所承担连带赔偿责任的证券民事赔偿案而引起社会的广泛关注。

但是,令人遗憾的是,当初不少投资者没有获知可以起诉蓝田股份的信息而错过起诉,当然,也有部分投资者当初对起诉心存犹豫。在去年7月该案判决的消息公布后直至年底,一直有投资者来电来函至上海证券报或者陈荣律师处,坚持要求起诉蓝田股份。本报

投资者维权志愿团成员,上海天铭律师事务所的陈荣律师在上海证券报发表署名文章《蓝田造假案争取年底再诉一批》,称“经过慎重考虑,认为蓝田案的诉讼时效客观上存在一定争议,为充分维护投资者的合法权益,只要有一线希望,也要百分之百的努力。”因此,在充分告知诉讼时效风险和财产执行风险的情况下,陈律师在去年12月中下旬开始接受部分诉讼愿望强烈而又具备较强抗诉讼风险心理准备和能力的投资者的委托,再次起诉蓝田股份等被告。此次立案成功,也是陈律师对于自己署名文章中承诺的践行。

以往的经验表明,每次有蓝田案起诉的消息发布后,总有一些事先不知情的投资者要来参与起诉。对此,陈荣律师表示,出于审慎原则,并鉴于各方面情况的考虑,所以在去年底第二次接受委托时曾明确表示时间不会超过2006年底。而在此次接受委托之后,就不打算再接受新的蓝田案诉讼委托了。

陈律师告诉记者,他此次去武汉市中院,除了在立案庭完成了第二批蓝田案的立案工作,还与法院执行庭积极沟通,对胜诉的第一批蓝田案提出执行申请作了前期准备工作。据陈律师介绍,对于蓝田案的执行申请,申请执行费要比预期中的要高,希望蓝田民事赔偿共同诉讼案的第一批原告投资者做好心理准备。

■维权博客

网上股评隐现监管盲点

□周到

互联网的兴起和发展,给信息发布带来极大的便利。在互联网兴起之前,人们发布公开信息的载体,只能是报刊图书和广播电视。但这些载体都有既定的容量。报刊图书编辑的常用工具,就是剪刀加浆糊。广播电视编辑的工作性质也相同。由于有编辑把关,作者也只能自律,以免作品被枪毙。

互联网兴起后,个人发布信息的空间陡然增大。电子公告板系统(BBS)被较早用来发布个人信息,但尚有版主把关。博客(BLOG)一般由博主自己把关。我国计算机终端已经超过3000万台。网站似乎要配备数十万名编辑,才能审核博客的内容。这显然不太现实。这样,博客的一些负面影响,也开始显现。

笔者遇到两件事情。一是在有人在博客上给我留言悄悄话:“博主对××的看法几何?偶认为它是庄家的托。望能发表看法。”话不甚通顺,但反对通过博客影响市场的意见是明白的。我并不认识××,因而无法给出令人满意的回答;二是曾看到某博客首页的公告写明:“私募基金即日起暂停对低于100万小资金的招募,如果你的资产大于等于100万,如果你觉得每年40%以上的复合增长率你可以接受?那么你就可以来找我,我来帮你

挖掘财富,共享硕果”。这意思似乎是,公开发行的证券投资基金提前结束募集之风,有刮向私募基金的趋势。

上述动向值得注意。既然是私募基金,就不能公开发行。证券投资基金是证券的一种。《证券法》第十条规定:“向特定对象发行证券累计超过二百人的”,“为公开发行”;“非公开发行证券,不得采用广告、公开劝诱和变相公开方式”。互联网作为新兴媒体,其受众是不特定的。在博客上发布类似的信息,有“采用广告、公开劝诱和变相公开方式”发行的嫌疑。

在博客上发表股评,则成为监管的盲点。《证券、期货投资咨询管理暂行办法》第三条规定:“未经中国证监会许可,任何机构和个人均不得从事本办法第二条所列各种形式证券、期货投资咨询业务。”这是实施证券、期货投资咨询行为的前提之一。在博客上发表言论,算不算从事投资咨询业务呢?在具体规章中,更有值得关注之处。《关于加强证券期货信息传播管理的若干规定》第十二条规定:“计算机信息业务公司聘请人员主持或传播第三条所述第(五)项信息时,被聘者或撰稿人必须是经中国证监会批准的具有从事证券期货投资咨询业务执业资格的咨询人员。”其第三条所述第

者的信息;(五)法律、行政法规禁止的其他行为。有前款所列行为之一,给投资者造成损失的,依法承担赔偿责任。”

可见,中国证监会负责履行对于从事证券投资咨询业务的机构及其从业人员的资格及行为的监管职责,并且有明确的法律法规为依据。

当前,博客往往连络为博客圈,影响日益扩大。一些证券博客的访问量已上百万次,其市场影响不可低估。前不久,《关于规范证券投资咨询机构和广播电视证券节目的通知》已经出台。从互联网发展趋势看,其影响力将未必小于广播电视。因而对涉及证券期货信息传播的博主的监管,必须提上议事日程。

舆论应要求涉及证券期货信息传播的博主的作者,加强自律。向文波的博文一度影响股价,为一些舆论所诟病。由于缺乏相关规定,我们难以要求向氏承担相应的责任。但这并不表明向氏的做法是合理的。如果其他上市公司董事、监事、高级管理人员都开设博客,就一些敏感问题发表个人看法,证券市场的秩序恐怕要乱一些。

(作者为西南证券研发中心副经理,博客地址:http://zhoudao.blog.cnstock.com)